



法治信阳微信公众号

# 精准扶贫 廉洁为民

## 信阳检察机关、扶贫部门举行专题警示教育报告会

本报讯(记者 夏青云)8月24日上午,信阳检察机关、扶贫部门专题警示教育首场报告会在光山县举行。市检察院党组书记、检察长郭国谦,市扶贫办主任郑海春,光山县县委副书记、县长王建平出席会议。市检察院扶贫专项工作领导小组部分代表,市人大代表,各县、区检察院代表,各县、区扶贫办代表共800余人参加了此次报告会。

报告会上,郭国谦指出,党的

十八大以来,全市检察机关深入贯彻中央、省委、市委扶贫开发工作会议重要精神,认真落实高检院、国务院扶贫办重要部署,按照省检察院检察长蔡宁关于“心怀群众、分类施策、精准发力”的要求,积极开展集中整治和加强预防扶贫领域职务犯罪专项工作。市检察院与市扶贫办召开联席会议,集中学习中央、省委关于扶贫开发的有关文件,及高检院《全国检察机关扶贫部门集中整治和加强预防扶

贫领域职务犯罪专项工作方案》,对开展专项工作进行了部署,以确保中央各项扶贫政策落到实处,取得阶段性成果。

就如何进一步开展好扶贫工作,郭国谦强调,全市检察机关要以此次报告会为契机,进一步增强大局意识,把胸怀全局、服务保障脱贫攻坚作为重大政治任务,把立足职能、严格法律监督作为职责所系,以精准扶贫、阳光扶贫、廉洁扶贫为目标,与有关部门加强协作配

合,凝聚工作合力,为打赢脱贫攻坚战作出应有贡献;要把专题警示教育融入“两学一做”学习教育之中,融入脱贫攻坚工作中,通过集中开展警示教育,以案释法,讲好法制故事、讲好检察故事、讲好脱贫攻坚故事,营造风清气正的扶贫开发环境;要全面开展送法下乡,深入推进“送法五进”活动,走农户、访民情、送法律,让扶贫政策深入人心,让廉洁之风吹到村寨;要加强社会宣传,发布

和展示扶贫工作的主题标识,扩大覆盖面,传递正能量。

与会人士表示,本次专题警示教育首场报告会立意好、起点高,不仅为大家送上廉洁为民的精神大餐,而且给大家提供了一个难得的学习交流的机会。报告会还通过警示教育宣讲、观看微电影、廉政豫剧表演等多种形式,展示了职务犯罪的危害性,警示大家要坚持“精准扶贫,廉洁为民”,做合格党员,做优秀的扶贫干部。

# 浉河区检察院“三贴近” 做好释法说理工作

本报讯(刘 潇)今年以来,浉河区检察院在执法办案过程中,积极探索新途径、新方法,以“三贴近”的方式深入推进释法说理工作。

在语言上贴近群众。针对释法说理对象为普通群众的特点,该院工作人员注重运用平民化、生活化、本地化语言,深入浅出,使法律知识为群众身边的人和事紧密结合起来,通过一些典型案例,努力把法理、情理、事理说清说透。对相关法律原则、法律概念、专业术语的内容、涵义进行阐释说明,让群众“听得懂、听得进”。

在情感上贴近群众。注重真情实感,法官在说理过程中坚持做到真心实意从群众角度出发,以谦和的态度对待群众,使执法工作最大

限度合于法、理、情,体现人情味。对情绪偏激的案件当事人,在“释法说理”过程中注重从关心帮助、诚心爱护的角度出发,以感情疏导、情绪引导的方式说服感化当事人。

在形式上贴近群众。该院组织控申、民行、预防等部门开展法律宣传活动,检察人员走上街头、集市、校园、村镇与群众互动,面对面为群众解决法律疑难问题,满足其法律诉求。定期深入辖区企业和机关,举办法律讲座,以真实案例进行以案释法,提升教育效果。开通微博、微信等群众容易接受、乐于接受的“释法说理”平台,将法律解释得更加直观透彻,从而有效提升说理实效。

# “圆桌审判”情暖失足少年

□ 廖 燕

昨日,浉河区法院少年法庭以“圆桌审判”的方式,审结一起未成年入盗窃案,并邀请法律咨询委员到庭进行法庭教育。

为提升法庭教育效果,该院少年法庭法官周丽娜在合议庭、公诉人、辩护人进行法庭教育的同时,还邀请了市人大法工委法律咨询委员翟静参与法庭帮教,共同分析马某法律意识淡薄、监护人监护不到位等触发其犯罪的原因,帮助其制定了具体的帮教措施,鼓励被告人迷途知返,改过自新。

“圆桌审判”实现了“审、控、辩、帮”四方和被被告人的“零距离”对话,让孩子在温情、宽松又不失庄重严肃的环境中接受法律教育,从而达到教育、挽救未成年人的目的。被告人马某最终流下了悔恨的泪水。



8月24日,记者在新县看到公安交警为保障道路交通安全,在室外35度高温的天气下,坚持上路执勤,严格查处黄标车、报废车及其他违规车辆。本报记者 张诗琦 摄

幕出现了,正当马某戴着盗窃来的腕表到院内接水时,被正在洗衣服的受害人魏某认出并当场报警,被告人到案后对犯罪事实供认不讳。

上午10时,被告人马某及其监护人罗某走进审判庭,与他们的想象不同的是,没有高大的审判台,没有森严的隔断栏,而是他们与审判员、公诉人、辩护人、帮教人员共同围坐在一张大圆桌旁,在宽松、平和的气氛中开始了法庭审理。被告人马某紧张的表情渐渐放松下来。

法官了解到:被告人马某自幼跟随爷爷奶奶生活,从初二开始沉迷网吧,后干脆辍学打工,挣的钱全部用于网络游戏,但仍觉不能满足其开销。2015年9月的一天夜晚,马某回到租房处,突然看到隔壁出租屋的门板掉了一块,屋内一片漆黑,马某遂钻入室内,将打工妹魏某的一名名牌腕表连同一包火腿肠盗走。

两个月后,令人啼笑皆非的一

“圆桌审判”实现了“审、控、辩、帮”四方和被被告人的“零距离”对话,让孩子在温情、宽松又不失庄重严肃的环境中接受法律教育,从而达到教育、挽救未成年人的目的。被告人马某最终流下了悔恨的泪水。



# 夯实基层基础 构建平安稳定

今日导读

7版

8月23日,息县检察院举行“金秋助学”捐款仪式。当日共募集善款5000元。在“两学一做”学习教育中,该院将实现“解民忧、济民困、帮民富”的目标与检察业务工作结合起来。余杰 摄



# “民情恳谈日”+约谈“一把手”

## ——我市公安机关在“两学一做”学习教育中精准发力解决突出问题侧记

□ 本报记者 夏青云 通讯员 邵梦华 文/图

“两学一做”学习教育启动以来,市公安局通过“民情恳谈日”、约谈“一把手”等形式,直接面对群众,找准查实问题,立行立改,解决了一些“四风”问题和群众反映强烈的突出问题。

分钟的事。”杨家权将这种便利归功于“民情恳谈日”。

“两学一做”学习教育开始后,市公安局先是通过发信函、问卷调查等来征求意见,汇总后却发现基层一线意见不容易传达到上面,难以听到真实情况。”市公安局办公室民警小李说,仔细分析,一方面,活动主体缺乏直接获取第一手情况的途径,另一方面,基层干部群众也找不到表达真实意愿的渠道。

沉下去,请进来。随后,市公安局主动开展“民情恳谈日”活动,进社区,进家门,听取群众意见。这不,警务工作站就成了老百姓家门口的派出所。“过去群众在家门口很少见到民警,现在天和驻村民警‘打照面’,办事方便多了!”杨家权说。事实证明,“民情恳谈日”征求意见的效果远强于发信函、做问卷调查。

为确保效果,市公安局规定,领导班子成员、各部门各单位领导班子成员,每月拿出2个工作日作为“民情恳谈日”,结合分管工作,与基层干部群众面对面交流,把群众呼声作为第一信号,把群众的需求当作第一命令。

如今,从市公安局局长到民警,人人都有一份自己的“责任田”,都有可以直接联系的村民或者人大代表、政协委员。通过“民情恳谈日”听取群众“原声带”,实实在在为群众排忧解难。“家门口的派出所”使民警的工作方式从“坐堂问诊”转为“送医上门”,警

围绕民心转。

### 约谈“一把手” 多给干部“找麻烦”

在市公安局,因工作不力或者让辖区百姓不满意的主要负责人遭约谈已成常态。公安工作千头万绪,哪一头都牵连着百姓的心,连着治安大局的稳定。为解决百姓上访难问题,市公安局坚持每周局长接待日制度,市公安局局长陈洪杰召集相关部门负责人总是第一时间赶到现场,答复群众诉求,化解群众的怨气。

征求意见、查摆问题如何落到实处,不走空走偏?在推行“民情恳谈日”基础上,市公安局强力推进约谈部门“一把手”机制,询问如何开展学习教育、发挥“一把手”作用、聚焦“四风”顽症,指导“一把手”查找作风建设方面存在的问题。截至8月22日,市公安局下达《信阳市公安局局长告诫书》20份,对177

个单位主要负责人进行约谈,发现整改问题321个,提高了他们的责任心,增强了其工作的积极性、主动性。

### 瞄准“硬骨头” 立改立纠动起来

6月2日,市公安局召开“全市公安机关集中整治不作为、慢作为、乱作为专项督察警示教育”大会,向“庸懒散拖”发起全面攻坚战。市公安局决心抓典型问题重点整改,由易到难、由点及面带动作风全面转变,让干部群众从活动一开始就看到变化、见到成效。

活动开展以来,针对公安机关自身存在的“不作为、慢作为、乱作为”现象,市公安局痛下决心,以壮士断腕的意志,对那些长期存在的顽疾出重拳,对督察部门督察发现的问题,严格追究责任,先后对12名“不作为、慢作为、乱作为”的负责人进行了严肃处理,调离岗位,向全市通报。



民警走访群众

### “民情恳谈日” 听取群众“原声带”



发放宣传单

8月12日一大早,家住新县千斤乡杨高山村的杨家权,来到家附近的驻村警务工作站,向驻村民警陈恭恭咨询小孩上户口事宜。“之前到派出所一趟要半天,现在是十来



民警深入田间地头服务群众

## 政法短波

### 潢川县法院创新机制确保工作实效

本报讯(方志准)今年以来,潢川县法院积极创新和完善工作机制,不断提升工作动力,巩固工作成效,为该县经济社会发展提供优质高效的法律服务。

该院深化诉讼服务中心建设,逐步扩充并丰富在线诉讼服务功能,打造一站式诉讼服务平台。大力开展司法救助,对贫困群众,尤其是弱势群体,使案件依法尽快进

入诉讼渠道,并实行减、缓、免交诉讼费。加快推进执行指挥中心建设,与省、市法院指挥系统全面对接,实现对被执行人及其财产迅速查控,有效破解执行难题。深化审判权内部运行机制改革,严格落实主审法官、合议庭办案责任制,积极构建多角度、全方位的案件质效控制体系,推动审判管理创新,全面提升审判质效。

### 商城县法院巧打组合拳攻克执行难题

本报讯(李孟华)今年以来,商城县法院进一步规范执行行为,加大执行力度,创新执行方式,用足用好执行措施,维护当事人的合法权益。

该院党组加强对执行工作的领导,加强与立案、审判及司法等相关部门的协调配合,为攻克执行

难营造一个良好的执行环境。继续加强执行队伍建设,充实执行干警力量,优化执行车辆、执法记录仪等设备配置,做好后勤保障工作。加大信用惩戒力度,贯彻落实失信被执行人“黑名单”制度,让被执行人无处可逃,抓住时机,加大打击拒执的力度。

### 新县检察院严打危害食品药品安全犯罪

本报讯(刘 瑜 许合军)日前,为进一步深入推进危害食品药品安全犯罪专项立案监督活动,强化食品药品监管执法合力,新县检察院联合县政府食品安全委员会办公室、县公安局、县食品药品监督管理局等相关单位召开联席会议,通报了近期辖内食品药品违法案

件信息。会议还分析了食品药品领域可能涉嫌犯罪的方向和重点,研究了有效打击危害食品药品安全犯罪的对策和措施,并结合新县工作实际,建立健全了食品药品违法案件线索移送、协作会商、信息共享、走访检查、信息共享等行政执法与刑事司法衔接工作机制。

### 罗山警方为中小学大门安装隔离装置

本报讯(张保华)近日,罗山县公安局反恐大队按照“强基增效”工程建设任务要求,加紧推进该县城区15所中小学门前反恐防冲撞隔离装置安装工作。

根据校园反恐安保工作形势需要,罗山县城区15所中小学门前需要设置防车辆冲撞的减速带、隔离墩等基础设施。反恐大队接到任务后,积极工作,4月份完成对15所学校隔离装置设置的现场勘察、设计和经费预算,8月15日开始施工。

反恐大队民警顶着烈日在现场指导施工,得到了各学校领导及师生的赞扬。

带、隔离墩等基础设施。反恐大队接到任务后,积极工作,4月份完成对15所学校隔离装置设置的现场勘察、设计和经费预算,8月15日开始施工。

反恐大队民警顶着烈日在现场指导施工,得到了各学校领导及师生的赞扬。

### 光山县集中销毁72辆黄标车及老旧车

本报讯(李健 黄勇)日前,光山县再次举行黄标车、老旧车集中销毁活动。光山县公安局局长杨春历,交警大队班子成员和部分执勤民警及县公交公司、出租车公司代表参加了此次活动。

活动当日下午,骄阳似火,杨春历一行驱车来到信阳中南金属回收有限公司光山报废汽车回收站,听取了交警大队大队长余家术就全县开展“黄标车、老旧车”淘汰

治理工作情况的汇报,详细询问了黄标车及老旧车报废拆解、手续办理、后期处置等工作流程和进度情况。随着一声指令,各种机动车专业拆解设备立即启动,开始对全县72辆黄标车、老旧车集中进行拆解销毁。

杨春历就进一步推进全县“三车”淘汰治理,提出了要求:一是自我加压,负重前行;二是缜密研判,科学施策;三是调整勤务,强力打击。